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Bemessung Uberlaufscharte

I.) Ermittlung der Bemessungsgrundlagen

1.) Wahl der Wasserbausteinklasse (vorab iterativ bestimmt und festgelegt)

LMA 40 / 200
Gioo 300,00 [kg]
Gs0 min. 80,00 [kg]
ps = 2,60 [Mg/m’]

2.) Abschéatzen der mindestens erforderlichen Deckwerksstarke mittels
des Bestimmens des Steindurchmessers dygg

Steingewicht Gygg mg = 300,00 [kog]
Dichte des Steins ps = 2,60 [Mg/m”]
= :61115
d. = | ds = digo 0,61 [M]
v Ps
Steinlange L =1,6.d, ls = l100 0,98 [m]
Steinbreite b, =08 .d, bs = 0,49 [m]

Mindestens erforderliche Deckwerksstarke (hdherer Wert gilt)

o MRG0 052 m
=ls ) m
gewahlt: dp = 1,00 [m]

3.) Bestimmen bzw. Festlegen des Steindurchmessers dgg

Steingewicht Gg, mg = 80,00 [kg]
Dichte des Steins ps = 2,60 [Mg/m”]
E ;61115
d, = | ds = 0,39 [m]
REH
Steinlange I, =1,6.d, Is = 0,63 [m]
Steinbreite b, = 0.8 .d, bs = 0,32 [m]



4.) Bestimmung des Reibungsbeiwertes

Porenanteil des Deckwerks n= 0,40 []

Formfaktor K= 0,56 []

Ungleichférmigkeitszahl U= 1,70 []
(1—n) 1052

T K o= 6.30 [

5.) Bestimmung des Korrekturfaktors

Deckwerksstarke dp = 1,00 [m]
Neigung der luftseitigen Bdschung 1: 6,00 []
Neigungswinkel der luftseitigen Béschung ap = 9,46 [’]
d:
E=-—D2—+15
2,8, tano = 3,64 []

6.) Bestimmung des ideellen hydraulischen Radius im Deckwerk

Korndurchmesser bei 50% Siebdurchgang dso = 0,39 [m]
n.dp.dg,
r . =
BrD T4 (1—n).d, +dg, Mhyo = 0,06 [m]

7.) Bestimmung des Uberstromungsabflusses

Abfluss Q= 186,3 [m/s]
Breite des Uberstrémmbaren Deiches b= 300 [m]
spezifischer Abfluss q = Q/b q= 0,62 [m*/sm]

Durchflussanteil (bzw. mdéglicher Durchflussanteil) gp

1

qp = n.dp. §&—. [8.g Iy, p-tana do = 0,50 [m*/sm]
W An N )
2>} < q
d.h. Uberstrémung mit ...
ay =4q—dp qu = 0,12 [m¥sm]

8.) Abschétzen des Luftgehaltsparameters
oc=1—13.sina+ D,OS.% = 1,0 1,00 [mm]
9.) Ermittlung der Abflusstiefe
hydraulische Rauheit k= 0,13 [m]

_ (c— 1+ 1,3.sina). k y= 0,34 [m]
0,03

¥



10.) Ermittlung des Reibungsbeiwertes

Anzahl der Steine in der oberen Steinlage je m? Deckwerksflache

R= 5,0 [1/m?]
Abstand der Steinspitzenebene zur Ebene des geringsten Hohlraumanteils
Kmax = 0,312 [m]
Rauheitsparameter # =k, ...VR o= 0,69 [-]
1 1 v
Reibungsbeiwert — =32.leg , =
3 A . (0,425 + 2,025.¢ .sina) k
L 1,95 []
VA
11.) Ermittlung der Uberstromgeschwindigkeit
e P apre— Vy = 4,14 [mis]
vy = ——=+/ 8. g.y.tanx
VA
12.) Kontrolle, ob abgeschéatzter Luftparameter richtig ist !
q' =Vi.¥. O q = 1,42 [m*/sm]
1,42 > 0,12
Abflusstiefe ist zu vermindern
8'.) Ermitteln des neuen Luftgehaltsparameters
abgeschatzte Abflusstiefe | y= 0,130 [m]
. ¥ o
og=1—1,3 sina + G,GS.E = 1,0 5= 0.87 [
9'.) Reibungsbeiwert
1 1 ¥
—_— = 3J2. log ( - .
A g.(0,425 + 2,025.¢ .sina) k
L 0,80 []
VA
10'.) Ermittlung der Uberstromgeschwindigkeit
1 — o
vy =-——=+/8.g.yv.tana Vo = 1,04 [m/s]
VA
11')) Kontrolle, ob abgeschatzte Luftparameter richtig ist !
q =vg.v.o q = 0,12 [m*/sm]
0,12 = 0,12

der abgeschatzte Luftgehaltsparameter stimmt



II.) Nachweis der Erosionssicherheit

Dichte des Wassers ps = 1,00 Mg/m’]
dynamischer Kraftbeiwert Cy= 0,50 [-]
Sicherheitsbeiwert Deckwerk Nos = 1,60 [-]
Formfaktor = 0,50 [-]
Auftriebssicherheitsbeiwert
1
T]A = 2 —
[ (1+c, Mps- Vi ) Na= 2,12
o, 2. g kdscosa 2,12 2 1,00
Nachweis erfillt



Ill.) Nachweis der Gleitssicherheit

Bestimmung der treibenden Krafte

Wichte des Wassers Yw = 9,81 [kN/m
(Roh-)Wichte der Deckwerkssteine Vs = 25,51 [kN/m°]
Lange des Deckwerkselements AL = 21,00 [m]
Stéarke der Filterschicht de = 0,21 [m]
Wichte des Filtermaterials unter Auftrieb VE= 13,00 [KN/m”]
Reibungswinkel in der Gleitfuge zwischen Filterschicht und Unterbau
¢= 30 []
Ansatz 0,8 [-] Gewahlt:
O J— 24,8 [ P-= 24,8 []

Schubspannungskraft aus der Uberstrémung

T, =y, .v.sina. AL Tw = 4,40 [KN/m]
Stromungskraft aus der Durchstrémung (wenn das Deckwerk nicht Gberstromt wird, wird vereinfachend
und auf der sichern Seite liegend bei der Berechnung dp angesetzt)

F‘:D = v, - dD ginea. AL FSD = 33,87 [kN/m]
Hangabtriebskraft des Deckwerks
H = (y, — v, )-dp.(1— n)sina. AL H = 32,51 [kN/m]
Stromungskraft aus der Gleitfuge
Fipp = Yu - dg . sina. AL Fspr = 7,11 [kN/m]
Hangabtriebskraft der Gleitfuge
. . . H = 9,42 [kKN/m]
He'= v’z .dg . sina. AL -
TW + FSD +H' + FSD,F + HIF = 87,32 [kN/m]
Bestimmung der haltenden Kréafte:
Scherfestigkeit in der Gleitfuge
Tee = [(¥.—V., ).dy . (1 —n) + v’ .d; Jcosa. AL tangp”
Tres = 116,22 [kN/m]
Gleitsicherheitsbeiwert
_ T‘:‘es — 3
e = T +Fgp +H + Fgpr+ H'y t
Ne = 1,33 21,3

Nachweis erfullt
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